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Lions International 

Distretto 108 Ta3 

XXVIII Assemblea di Aperura 

Domenica 17 Settembre 2023 alle ore 8:30 

presso la Scuola Grande di San Giovanni Evangelista 

Sestiere San Polo 2454 – 30125 Venezia 

VERBALE 

Delegati: presenti 129 su 145 previsti 

 

Ore 09:00: fase protocollare 

 

Alle ore 09,15 conclusa la cerimonia d’ingresso delle Bandiere, la Cerimoniera Patrizia Piovan cede la parola 

alle autorità presenti per un breve indirizzo di saluto. Intervengono nell’ordine Franco Bosello Guardian 

Grando dell’Arciconfraternita della Scuola Grande di San Giovanni Evangelista, l’Assessore alle Risorse Umane 

del Comune di Venezia, Laura Besio, in rappresentanza del Sindaco di Venezia, il Presidente del Consiglio dei 

Governatori, Claudio Sabattini; egli in particolare raccomanda la massima partecipazione dei Lions italiani al 

Forum Europeo di Klagenfurt per la designazione di Venezia all’organizzazione del Forum stesso nel 2027 e, 

riguardo alle prospettive dei Lions, considera che il mutato quadro sociale ed economico del mondo 

richiederà un maggiore impegno nella collaborazione con le istituzioni e le organizzazioni del Terzo Settore. 

Segnala quindi il progetto “Mission 1.5” con il quale la Sede Centrale si ripromette di arrivare, in quattro anni, 

a 1 milione e mezzo di soci nel mondo per far fronte alle sempre crescenti richieste di aiuto da chi ne ha 

bisogno. 

Sottolinea che l’Assemblea di Apertura è l’occasione più importante per dibattere, discutere decidere 

democraticamente ciò che s’intende fare allo esclusivo scopo di sovvenire “con tanto cuore “alle necessità di 

quanti vivono nell’indigenza. 

Viene quindi letto il messaggio di saluto del Governatore del Distretto Ta1 Carlo Eugenio Ferrari. 

Terminata la fase protocollare, il Governatore, Giorgio Brigato, prima di avviare i lavori secondo la scansione 

dell’ordine del giorno, comunica che ci saranno due interventi a tema da parte di due illustri relatori. 

Il primo degli interventi dal titolo “Comunicazione e patrimonio immateriale: opportunità e sfide“ che sarà 

svolto dalla dottoressa Donatella Gaspari, prima della relazione programmatica del Governatore, ed il 
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secondo dal titolo ”Sostenibilità ambientale e sociale, come fare la nostra parte” a cura della professoressa 

Eleonora di Maria, verrà effettuato alla ripresa pomeridiana dei lavori. 

La dottoressa Gaspari, affermata giornalista, esordisce ricordando il suo impegno nel volontariato e nel 

relativo festival chiamato “Solidaria”, di previsto svolgimento a Padova, già capitale italiana del Volontariato. 

La relatrice ricorda che la città del Santo si è distinta durante la fase pandemica per capacità di adattamento 

a nuove situazioni, traducendo in azione i principi immateriali sui quali si fonda, anche con l’incremento della 

comunicazione tramite il “passa parola”. 

Questo impegno ha innescato anche un processo spontaneo di proselitismo. Altro aspetto importante 

prodotto dalla comunicazione è il volontariato d’impresa che si sostanzia in un accordo tra imprese ed 

organizzazioni di volontariato per svolgere, in un periodo determinato, attività in comune. Un ulteriore forma 

di volontariato è quello ambientale, particolarmente importante in questo periodo di crisi climatica, 

caratterizzato dalla circolazione di molteplici informazioni, spesso tra loro difformi, dalle quali si devono 

individuare quelle attendibili. 

In conclusione, afferma la dottoressa Gaspari, volontariato vuol dire azione a favore di chi ha bisogno, 

facendo dono del proprio tempo e delle proprie competenze La sfida del volontariato è mettersi in gioco, 

senza commettere l’errore di confondere l’impegno con la carità. 

Il Governatore commenta le parole della relatrice evidenziando che i concetti espressi sono quelli che 

caratterizzano il lionismo attuale. 

Intervento del Segretario Distrettuale che comunica il numero dei delegati presenti pari a 129 su 145 previsti. 

In considerazione del fatto che la percentuale dei presenti è pari all’89% dei previsti dichiara validamente 

costituita la XXVIII Assemblea Di Apertura. 

Vengono quindi nominati n.4 scrutatori di sala per conteggio dei voti palesi. 

Prima di dare avvio agli interventi il Governatore propone una variazione all’ordine del giorno inviato con la 

convocazione dell’Assemblea, con l’inserimento dei punti n.22 e n.23 relativi rispettivamente a: 

• -Il Tema di Studio Nazionale da -parte della responsabile Giuseppina Pellizzari  

• -Il Service Nazionale e service Distrettuale a cura del Coordinatore Renzo Zattarin 
 

La proposta viene approvata con 112 voti favorevoli, n.1 astenuto, n.0 contrari n.16 non votanti 

Relazione programmatica del Governatore, che, mutuando dal Presidente Internazionale l’aspirazione a 

”cambiare il mondo”, ritiene possibile il perseguimento di  questo obiettivo, agendo passo dopo passo, con 

metodica progressione a cominciare dagli atti di minor rilievo. Riguardo all’attività di servizio, considera la 

stessa ragione della nostra esistenza, ma per svolgerla proficuamente occorre progettualità, competenza, 

professionalità seguendo i criteri del lavoro di squadra sia all’interno della nostra Associazione e sia quando 

si collabora, “facendo rete“ con altre associazioni o istruzioni. La rete, sottolinea, oltre a costituire una 
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necessità, rappresenta il canale privilegiato per farci conoscere e apprezzare, nella considerazione che 

un’attività di servizio può essere ritenuta conclusa solo quando ne sono stati comunicati i risultati. La 

collaborazione con altre organizzazioni è la novità nel modus operandi dei Lions di oggi, tanto che si è 

avvertita la necessità di recepirla nella nostra Mission e di creare a livello Multi Distretto un gruppo di lavoro 

finalizzato a facilitare i rapporti e le convenzioni con le strutture pubbliche o private con le quali s’intende 

cooperare. 

Farci conoscere e far conoscere i nostri service significa fare marketing. Una nuova terminologia entrata nel 

nostro lessico quotidiano, collegato alla nostra professionalità ed alla qualità dei nostri service. Il Governatore 

rivolge poi, un pensiero alla Fondazione internazionale, sempre pronta ad intervenire nelle situazioni di 

bisogno in qualsiasi parte del mondo. Ad essa va dato supporto nella consapevolezza che ogni euro donato, 

raggiungerà integralmente il destinatario. 

Ad essa si affianca, a livello locale, la nostra Fondazione, entrambe sempre pronte a soddisfare le nostre 

richieste, purché formulate con professionalità. 

Altra sfida è il programma 1.5, consistente nel raggiungimento, in 4 anni, del numero di 1.500.000 soci nel 

mondo, traguardo ambizioso ed in controtendenza rispetto alle defezioni di questi ultimi anni. 

Il Governatore partecipa all’assemblea la pubblicazione e distribuzione presso i banchi della verifica poteri di 

un volumetto contenente i quaderni con il bilancio sociale degli ultimi cinque anni. Testimonianza di ciò che 

siamo e di quello che sappiamo fare, disponibili a cooperare con chiunque ha la responsabilità di gestire la 

solidarietà. 

Altro sostanziale aspetto trattato dal Governatore è la formazione, inteso come momento di crescita 

individuale e collettiva, ma anche atto di responsabilità nei confronti di tutti i componenti dell’Associazione. 

Tra gli obiettivi che il Governatore si è dato c’è quello di censire tutte le professionalità e tutte le capacità 

che il Distretto può esprimere unitamente a quello di valorizzare l’impegno dei Leo che costituiscono una 

insostituibile fucina di Lions del futuro. 

A conclusione della sua relazione il Governatore ringrazia tutti coloro che si sono resi disponibili per aiutarlo 

nell’impegnativa gestione del Distretto consapevoli che dal profondo cambiamento in atto germoglierà un 

promettente futuro. 

Nella successiva votazione, la relazione programmatica del Governatore viene approvata con 121 consensi, 

zero astenuti, zero contrari n. 8 non votanti. 

Prima di continuare con i lavori congressuali, viene annunciato che, nel pomeriggio saranno estratti a sorte 

cinque premi da destinare ai delegati presenti in sala. 

Intervento del membro del Consiglio di Amministrazione del LCIF, PID Sandro Castellana, che individua il 

motivo, per il quale sono presenti all’evento odierno delegati di tutti i Club, nel desiderio di ascoltare i 

programmi ed i progetti da coloro che sono destinati alla condotta delle strutture lionistiche ai vari livelli, ma 

anche per poter condividere idee e progetti. Allo stesso modo di come avvenuto alla Convention di Boston, 
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ove erano presenti 12.000 persone provenienti da tutte le parti del mondo, con 3.287 delegati, per essere 

partecipi dei cambiamenti che ci attendono, per scambiare idee ed opinioni con Lion di Paesi diversi dal 

proprio e venire a conoscenza anche di fatti eclatanti come la nascita di ben 30 Club in Ucraina. Proprio in 

quest’anno di guerra i risultati di service nel mondo si sostanziano in 500 milioni di persone beneficate, con 

particolare riferimento agli aiuti forniti alla Ucraina, alla Turchia ed al Marocco vittime del terremoto. 

Castellana si sofferma anche sulle donazioni pervenute da Lions che, superando la cifra ipotizzata, si sono 

attestate su 78 milioni di dollari. 

Passa quindi ad illustrare il motivo per il quale la nuova denominazione comune Lions International non 

surroga le due componenti storiche, che comunque restano distinte, Lions Club International e Lions Club 

International Foundation. 

Della Nuova Presidente Internazionale Patti Hill, il PID Castellana indica le priorità, l’ambiente, l’informazione 

pervasiva ed estesa su tutto ciò che facciamo, il massimo uso del nostro potenziale e della fruizione della 

Fondazione Internazionale. Queste priorità postulano coraggio di osare, l’adeguamento della nostra 

condotta, il coinvolgimento di altre organizzazioni per perseguire il cambiamento. 

Intervento del Primo Vice Governatore, Enrico Barbato. Questi si sofferma sulla espressione ”cambiamo il 

mondo“ che, a seconda del modo con cui viene pronunciato, assume un significato imperativo o esortativo. 

Esplicitando meglio il suo pensiero, Barbato dichiara che il Lion, per operare proficuamente, deve essere 

privo di condizionamenti e agire con spontaneità quasi “divertendosi”. Stesso atteggiamento va assunto nei 

rapporti inter-associativi nella convinzione che il supremo bene lionistico debba prevalere anche sui rapporti 

interpersonali. A suo avviso, essere volontario, professionalmente preparato non vuol dire essere volontario 

di professione. Lo stesso Distretto va considerato come strumento di supporto per aiutare i Club a svolgere 

efficacemente la loro opera di solidarietà. L’efficienza, conclude Barbato dei nostri Club poggia sulla serenità 

sulla leggerezza, sul lavoro in armonia e in allegria. 

Interviene Roberto Limitone, 2° Vice Governatore, che percepisce tra i soci voglia di ripartenza, anzi di 

rigenerazione, che unitamente all’aspirazione al cambiamento del Presidente internazionale costituisce un 

confortante segnale di operoso interesse per gli obiettivi dell’Associazione. Altro segnale di cambiamento 

viene espresso dalla modifica della Mission che non solo autorizza, ma incoraggia la collaborazione con altre 

organizzazioni di volontariato. Questo nuovo orientamento appare il più appropriato in relazione alle sfide 

ed alle nuove problematiche che coinvolgono la società attuale, segnatamente: la sostenibilità e l’ambiente. 

Reputa inoltre importante la collaborazione con le imprese quando sostenuta dalla cultura delle competenze. 

In ordine alla gestione delle risorse umane, cioè i soci, il 2° Vice Governatore rileva che i Lions hanno un 

modello organizzativo con organigrammi di tipo orizzontale, che non contemplando un’azione di controllo, 

rende difficile il compito ai vari livelli e postula una Leadership carismatica e, nel contempo, una convinta 

adesione della base alle finalità dell’Associazione. 

Per quanto precede, Limitone ritiene che si debba lavorare su una leadership diffusa e motivata, legata da 

una forte coesione e amicizia. 
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Relazione del Presidente del Distretto Leo, Alessandra Signoriello, che ribadita la comune realtà alla quale 

appartengono Lions ed i Leo e la comune esigenza di conoscere e d’imparare gli uni dagli altri e viceversa, 

auspica una vigorosa ripesa di contatto, sulla base del protocollo Lions - Leo, per sviluppare lavori in comune 

secondo un calendario condiviso che contemperi le reciproche esigenze. Apprezza l’inserimento di Leo nel 

Centro Studi e la richiesta di collaborazione in vari service dei Lions. Riferisce che attualmente il Distretto Leo 

conta 93 soci e che si sta lavorando affinchè questo numero sia incrementato. I Leo Club sono 12, distribuiti 

sull’intero territorio distrettuale. Promette di fare in modo che i Leo in uscita, per aver superato i limiti di età, 

transitino, senza soluzione di continuità, nei Lions. Conclude partecipando che dal 2 al 5 maggio il Distretto 

Leo ospiterà a Mestre la Conferenza Nazionale Leo. 

Intervento del Coordinatore Multididtrettuale LCIF Chiara Brigo: viene data lettura del suo intervento, in 

quanto impegnata a Bologna per un corso internazionale di formazione. La PDG Brigo partecipa ai delegati 

che il Multi Distretto risulta tra i più attivi sia per la realizzazione di progetti e sia per raccolta fondi. Lo scorso 

anno è stato raccolto un milione e settecentomila dollari ed in occasione della campagna 100 siamo stati i 

primi in Europa. Tra le iniziative supportate, grande successo ha avuto lo screening in piazza realizzato 

nell’ambito del service “il diabete a colori”, che dovrebbe concludersi il 27 maggio. Chiara Brigo, prendendo 

spunto dalla nomina di Luigi Marangoni a Coordinatore Nazionale Alert, ricorda che l’LCIF potrebbe mettere 

a disposizione fondi tesi alla prevenzione di disastri. Conclude quindi la sua relazione con l’auspicio di un 

proficuo lavoro comune. 

Intervento in video e audio del Coordinatore Distrettuale LCIF Sergio Davì, che evidenzia l’importanza della 

formazione per coordinatori LCIF di Club anche al fine di conoscere ai fini le possibilità offerte dalla 

Fondazione Internazionale nella realizzazione di service. La più approfondita conoscenza dell’LCIF e delle sue 

possibilità alzerà il livello d’importanza di questo officer nell’ambito dei Club. Ricorda che il 100% dei fondi 

raccolti per ogni iniziativa, gestita dall’LCIF, raggiungono il destinatario 

Riguardo alla quota di 20 € che ogni socio annualmente versa per l’LCIF, Davì auspica che tale prassi non 

finisca per dissuadere il singolo socio dal versare ulteriori contributi. Una forma di coinvolgimento è la 

realizzazione di service in comune con il contributo della Fondazione Internazionale, come avviene per 

l’iniziativa del “diabete a colori”, sviluppato da oltre 20 Club del Distretto. Al fine di incrementare la raccolta 

fondi e sovvenire alle esigenze di popolazioni colpite da calamità naturali (terremoto in Marocco), il Multi 

Distretto sta organizzando iniziative di largo respiro: la prima è un momento di convivialità dei Distretti Ta1, 

Ta2, Ta3, Tb prevista per il 1° ottobre in provincia di Mantova in coincidenza della “sagra del tartufo”, i fondi 

raccolti saranno destinati come anzidetto all’LCIF. Altre iniziative saranno veicolate ai Club dai loro 

Coordinatori LCIF. 

Relazione sull’attività svolta nel triennio 2020-2023 cura del Segretario Generale PDG Gianni Sarragioto 

che esordisce evidenziando il ruolo della nostra Fondazione nel campo del Volontariato, tanto che molti 

Distretti ne stanno adottando compiti e funzioni. Precisa che la Fondazione distrettuale è un’associazione 

non lucrativa, gestita per amministrare un patrimonio finalizzato, è riconosciuta dalla pubblica 
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amministrazione e, come tale, è soggetta al codice del Terzo Settore, del quale diventerà ente dal 1° gennaio 

2024. La Fondazione è costituita da Club che sono enti non riconosciuti e come tali soggetti al Codice Civile. 

Per quanto attiene al codice del Terzo Settore vanno richiamati due aspetti: quello della co-progettazione e 

quello della co-programmazione con enti pubblici. Le piattaforme dei vari enti costituiscono la spina dorsale 

di queste strutture e del Il Terzo Settore, che non occupa spazi ma avvia progetti, resiste sul territorio interno 

e nelle periferie, non facendosi irretire da algoritmi, agendo in un quadro di “democrazia digitale”. 

In tale contesto, il PDG Sarragioto si domanda quale sarà il ruolo della Fondazione Distrettuale? La risposta è 

nella crescita inclusiva, nella protezione delle persone vulnerabili, come attore, non subalterno, nello spazio 

pubblico entro il quale prepara chi ha vocazione alla solidarietà, anche attingendo anche dal mondo 

dell’associazionismo, in modo che faccia della sua vocazione al servizio il proprio tratto distintivo. Gli 

strumenti a disposizione sono la progettazione, la realizzazione, il controllo ed una sorta di marketing sociale, 

quale strumento di comunicazione, manifestazione dell’impegno sociale della Fondazione. Dobbiamo 

comunicare per promuovere attività sociali non lucrative, ma dobbiamo farlo in modo attrattivo, con 

passione. Solo in questo modo, conclude il PDG Sarragioto, potremo dare sostanza al nostro anelito alla 

solidarietà. 

Intervento della Tesoriera Distrettuale 2022-2023 Rosanna Bettio per la presentazione del rendiconto 

consuntivo 2022-2023 (allegato 1). La Past Tesoriera Rosanna Bettio dopo aver ricordato di aver già 

presentato, in occasione del Congresso di Chiusura, il bilancio del Distretto al 31 marzo 2023, evidenzia che 

pur in presenza dell’aumento dei costi per effetto dell’inflazione, il bilancio dell’anno sociale appena concluso 

si chiude con un avanzo di gestione di circa 12.000 euro. 

Illustrando la tabella allegata evidenzia che le entrate sono per la maggior parte costituite dalle quote 

associative dei Club. Espone quindi le altre voci costituite da altre entrate e da partite di giro. 

La seconda parte del bilancio contiene i costi sostenuti, che vengono dettagliatamente illustrati, tra questi il 

contributo per il service “diabete a colori” in funzione del grant pervenuto dall’LCIF; prudenzialmente inserito 

tra le uscite correnti. Una volta che il service sarà reso autonomo, detta uscita rientrerà nella disponibilità 

del Distretto. Altri aspetti evidenziati dalla relatrice sono le ridotte spese sostenute dalla Segreteria, quelle 

per il service inter distrettuale Campo Alpe Adria e quelle per la sede della nostra Fondazione in via Po a 

Padova. 

Elenca quindi le partite di giro ed i contributi elargiti dai soci all’LCIF in occasione delle feste di Natale e di 

Pasqua. 

Le operazioni bancarie, precisa la tesoriera Bettio, sono state effettuate prevalentemente per home banking. 

Conclude esponendo la situazione finanziaria dei service appena conclusi e di quelli ancora attivi (Progetto 

Fame; Stanza Sensoriale, Lions per l’Africa, Alzheimer, Campo Alpe Adria, Diabete a Colori). 
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Intervento del Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti, Giannantonio Ena, che evidenzia la corretta 

procedura seguita per le operazioni bancarie, esprime un favorevole giudizio all’approvazione del bilancio 

2022-2023 e si complimenta con la Tesoriera pro tempore Rosanna Bettio. 

Si procede quindi con la votazione per l’approvazione del bilancio consuntivo dell’anno sociale 2022-2023: 

che da seguente esito su 129 accreditati: n.122 favorevoli, n.1 astenuto, nessun contrario, n.6 non hanno 

votato. Il bilancio consuntivo dell’anno sociale 2022-2023 è approvato. 

Intervento del Tesoriere Distrettuale Carlo Pampaloni per la presentazione del bilancio preventivo 2023-

2024 e la proposta di determinazione della quota distrettuale 2023-2024 (allegato 2). Il Tesoriere in 

considerazione della complessità del quadro economico - finanziario caratterizzato dalla crescita inflattiva e 

da altri fattori, inizia la sua esposizione dalle uscite, precisando che le cifre delle singole voci di spesa vanno 

considerate limite massimo, non superabile se non approvato. Evidenzia che il punto di partenza è costituito 

dal numero dei soci quale elemento condizionante dei dati che si accinge ad esporre. 

Passa quindi all’analisi delle singole voci di spesa, verificando, per ciascuna di essa, la possibilità di risparmio 

rispetto al passato. Per quanto riguarda la quota da versare al Distretto riferisce che è in relazione con il 

contributo da versare al Multidistretto, pertanto l’aumento della quota Multi Distrettuale si rifletterà sulla 

quota distrettuale e sarà di 38,65€ in crescita, quindi di 8,40€ in aumento rispetto a quella dell’anno 

precedente. Dettaglia quindi le singole voci evidenziandone la riduzione o la conferma, laddove possibile, 

sempre in un’ottica di risparmio. Particolare riduzione subiranno le spese per la Segreteria e per la 

comunicazione sulla base di quanto emerso dal bilancio consuntivo del precedente anno sociale. In 

particolare, degni di menzione sono: i contributi per l’organizzazione dell’odierna assemblea (è a carico del 

Distretto la differenza tra le quote di partecipazione versate e le spese sostenute), le spese per la stampa 

dell’Annuario cartaceo, per piattaforma tecnologica informatica distrettuale, per le quale si è proceduto ad 

un accorpamento delle spese. 

La somma delle varie voci di spesa da un totale di 176.671,65€ 

Alle voci di spesa il Tesoriere Distrettuale contrappone quella delle entrate, che in un bilancio come il nostro 

devono coprire le spese, precisa che il residuo dell’esercizio precedente viene inglobato nell’attuale e 

costituirà un residuo di cassa costante, da trasmettere all’esercizio successivo. 

Le quote distrettuali per socio al fine di evitare disequilibri contabili, saranno fissate 107,50€. In tal modo le 

entrate correnti corrisponderanno alle spese correnti. Delle partite di giro è irrilevante la consistenza, in 

quanto “tanto esce quanto entra”. Il Tesoriere Carlo Pampaloni conclude invitando l’assemblea ad approvare 

il bilancio preventivo e con esso la quota distrettuale annua fissata a 107,50 euro a socio. 

Discussione e valutazione sul bilancio preventivo 2023-2024 e sulla proposta di quota distrettuale 2023-2024. 

Vengono poste al Tesoriere quesiti in ordine: alla comparazione del bilancio di previsione con quello 

consuntivo, alle spese per la piattaforma tecnologica informatica, alle spese da sostenere per il Congresso di 

Chiusura e all’approccio da seguire nella determinazione della quota distrettuale annua. Tutte le domande 

ricevono puntuale risposta dal Tesoriere. 
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Soddisfatti i quesiti posti, si procede con le due votazioni: 

• l’aumento di quota distrettuale annua a 107,50 euro approvato con 98 voti favorevoli, 11 contrari, 14 
astenuti e n.6 non votanti 

• il bilancio preventivo 2023-2024 è approvato con 109 voti favorevoli, 10 astenuti, 4 contrari e n.6 che 
non hanno votato. 

 

Saluto del Governatore del Distretto 108Ta2, Nerina Fabbro nel frattempo arrivata 

Intervento del Presidente del Consiglio dei Governatori Claudio Sabattini, sulla proposta al prossimo Forum 

Europeo di Klagenfurt, per la candidatura di Venezia quale sede del Forum Europeo 2027. Ricorda che la 

manifestazione di Klagenfurt, è previsto lo svolgimento dal 26 al 28 ottobre p.v., sarà l’occasione per la 

presentazione della nostra proposta in contrapposizione a quella di Budapest. La scelta di Venezia costituirà 

una ulteriore valorizzazione del nostro patrimonio artistico e culturale. Sarà allestito uno stand italiano che 

presenterà, tra l’altro, la Conferenza del Mediterraneo prevista a Bologna nel mese di marzo prossimo. Nella 

circostanza sono previsti momenti di cultura e di gastronomia. 

I Lions italiani riceveranno dal Multi Distretto una e-mail con tutte le indicazioni necessarie per partecipare. 

Premiazione dello studente Jacopo Furini vincitore del concorso Young Ambassador, presentato da Isabella 

Sgarbi, che, dopo aver illustrato il service, traccia del ragazzo un breve curriculum scolastico e personale. Il 

premiato, frequentatore della 3^ Classe superiore, espone il suo progetto che si sostanzia nell’inclusione di 

ragazzi con gravi handicap fisici o mentali attraverso l’ippoterapia. Il riconoscimento viene consegnato 

dall’Immediato Past Governatore Maresca Drigo, che accompagna il premio con espressioni di 

apprezzamento per il service e di elogio per Jacopo, che riceve anche dal Governatore, come simbolico dono, 

una bussola. 

Intervento di Renzo Zattarin Coordinatore del Service Nazionale ”Piantiamo alberi e ricicliamo smartphone” 

e del Service distrettuale “l’Ambiente a Scuola”. 

Presidente del Comitato Ambiente del Distretto e come tale avente il compito di sviluppare il service 

”l’Ambiente a Scuola”, votato al Congresso di Chiusura come service comune biennale, Renzo Zattarin pone 

in rilievo l’attualità e l’importanza oggi dell’ambente, sia nella sensibilità dell’opinione pubblica, sia come 

obiettivo primario dei Lions a cominciare dal nostro Presidente Internazionale Patti Hill. 

Il service nasce da un’analoga iniziativa, “orto a scuola” seguita per anni dal suo Club allo scopo di 

sensibilizzare i ragazzi facendo loro conoscere il ciclico di vita e le proprietà delle piante, particolarmente 

ortaggi e piante da frutto. Tale approccio specifica Zattarin deve essere un punto di partenza e di 

approfondimento per comprendere i fattori a cui soggiace la vita delle piante e degli esseri umani quali, il 

clima, l’acqua, gli animali, la biodiversità ecc. Sono temi che incidono sulla salute, sull’economia, sulla 

sopravvivenza del genere umano, che toccano la sensibilità dei giovani e trovano favorevole accoglienza nel 

mondo della scuola. Tale atteggiamento favorisce la nascita d’iniziative tutte volte alla valorizzazione 
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dell’ambiente in tutti i suoi aspetti a cominciare dalle api. Destinatari di tale messaggio sono principalmente 

le scuole coinvolgendo docenti e alunni in una sinergica collaborazione con i nostri associati, le pubbliche 

istituzioni e associazioni locali. Le risorse necessarie si sostanziano in relatori qualificati, semi, piantine, 

terriccio, mirando soprattutto a sviluppare la ricerca. Importanti sono i riconoscimenti con relative cerimonie 

di premiazione e la loro comunicazione tesa a far conoscere cosa facciamo e chi siamo. Zattarin conclude il 

suo intervento evidenziando che l’iniziativa di cui è responsabile tocca temi comuni a molti altri service con i 

quali può entrare in rete. 

Intervento della professoressa Eleonora di Maria sul tema “sostenibilità ambientale e sociale: come fare la 

nostra parte” che esordisce evidenziando l’attualità dell’argomento ed il suo riverberarsi sulla qualità della 

vita in base al grado della sostenibilità medesima. A dimostrazione di ciò, con l’aiuto di un grafico a colori, la 

relatrice indica le aree d’Italia dove è meno presente e quelle ove lo è di più. 

Precisa che per sostenibilità non ci si riferisce solo al cambiamento climatico, ma anche agli ecosistemi, al 

suolo, all’acqua ecc. Inoltre investe anche l’economia con l’intento di perseguire la circolarità della stessa, 

utile al fine di correggere i nostri comportamenti da utilizzatori. L’economia circolare fornisce anche 

indicazioni di come dovranno essere i nostri prodotti. Comunque, aggiunge si tratta di un approccio nuovo 

che non riguarda solo il singolo o la singola società, ma siccome siamo in una situazione d’interdipendenza, 

investe più realtà, nelle loro varie espressioni. Realtà tra le quali ritiene necessaria una maggiore 

collaborazione. 

Riguardo al nostro Paese, secondo gli ultimi rapporti, è in Europa tra i più virtuosi in tema di economia 

circolare. Tuttavia, all’interno del nostro territorio ci sono delle differenze in ordine alle singole voci in cui si 

esplica. Alla luce di quanto esposto, chiede la professoressa di Maria, quale deve essere il nostro 

comportamento? La risposta sta nella consapevolezza che, come anello più importante della sostenibilità, 

dobbiamo prestare attenzione a ciò che compriamo ed a ciò che consumiamo. Due sono gli ambiti sui quali 

prestare attenzione: l’acqua, sia nell’uso del singolo sia come impiego nella produzione ed i trasporti intesi 

come mobilità sostenibile entro la quale fare delle scelte. Nel territorio di Padova, a esempio, i mezzi più 

utilizzati sono la bicicletta ed il treno. Riferisce che in Italia si stanno creando centri dove è possibile effettuare 

riparazioni evitando di alienare prodotti inefficienti, ma che possono essere riutilizzati. Lo stesso criterio va 

seguito anche in tema di acquisto di prodotti locali, in taluni casi preferibili a quelli che vengono da lontano. 

A tal fine la professoressa mostra un grafico che evidenzia un surplus nella produzione degli abiti rispetto 

all’uso degli stessi. Per aiutare scelte di questo tipo sono state realizzate specifiche applicazioni, ad esempio 

a livello associativo per la sostenibilità si possono creare sistemi di conservazione e rigenerazione, lavorando 

in un’ottica di coinvolgimento e dando spazio alle imprese che si ispirano a questi principi, nonché 

monitorando aspetti importanti ma, spesso trascurati. 

Il Governatore commenta la relazione della professoressa di Maria affermando che l’ambiente costituisce 

costante preoccupazione dei Lions, specie nell’anno in corso che vede la Presidente Internazionale convinta 

assertrice della salubrità dell’aria e dell’acquea, per lasciare ai posteri un mondo migliore di quello che 

abbiamo ricevuto, ispirati da una cultura della salubrità. 
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Intervento del Coordinatore del Tema di Studio Nazionale “Salviamo le api e la biodiversità”, Giuseppina 

Pellizzari. La relatrice chiamata d’urgenza a Milano, interviene con una relazione scritta che viene letta dalla 

Cerimoniera Patrizia Piovan. La Pellizzari sottolineata l’importanza della presenza delle api nella natura ai fini 

della sopravvivenza del genere umano, denunzia il progressivo spopolamento di questo indispensabile 

insetto per cause di diversa natura, non ultima la presenza di specie antagoniste provenienti da ambiti 

estranei al nostro ambiente naturale. Per quanto precede Giuseppina Pellizzari ritiene indispensabile una 

maggiore conoscenza delle api, della loro società, del loro sistema di vita ritenuto uno dei più evoluti nel 

mondo degli invertebrati. 

Al riguardo approfondimenti e slide in power point relativi al Tema di Studio Nazionale, precisa la Piovan, 

sono presenti nel sito distrettuale. 

Intervento del Direttore del Centro Studi Lionistici PDG Mario Marsullo. Questi, preliminarmente ricorda 

due eventi di rilievo che hanno connotato il passato anno sociale: 

• la serata Melvin Jones, celebrata l’8 giugno scorso a villa Braida di Mogliano nel corso della quale, 
presenti il Direttore internazionale Elena Appiani ed il Presidente del Consiglio dei Governatori, Eddy 
Frezza, è stata conferite la nostra massima onorificenza al Professor Gambina, ad Adriano Panatta ed 
a Lorena Bianchetti. 

• la pubblicazione, sempre a giugno, dell’opuscolo dal titolo ”il service questo sconosciuto” 
 

Sempre sul solco delle pubblicazioni, Mario Marsullo, preannuncia la presentazione di un’altra pubblicazione: 

“Quaderni dell’anno lionistico 2023-2024“ contente i bilanci sociali del quinquennio 2017-2022. Un 

documento che offre uno spaccato dell’attività di servizio svolta dai Lions Club del Distretto nel quinquennio 

considerato. Il PDG Mario Marsullo prevede poi, la realizzazione di un manuale per nuovi soci al fine di 

rendere agevole il loro inserimento nella nostra realtà. Anche questo manuale sarà, come gli altri documenti, 

inserito nella parte dedicata al Centro Studi del nostro sito distrettuale. 

Le “pillole di lionismo” sono invece, brevi filmati, realizzati in collaborazione con i GLT, GST, GMT sulla novità 

del nostro Distretto. 

Su indicazione del Governatore saranno tenute due assemblee intermedie, per le quali il Centro Studi è 

incaricato di scegliere i temi lionistici da trattare e che devono riguardare argomenti di primario interesse per 

tutti i soci. Sono pertanto graditi, sollecita Marsullo, temi provenienti dai Club tramite i rappresentanti delle 

Circoscrizioni interni al Centro Studi. In questo processo innovativo Masullo intende inserire anche i Leo, che 

potrebbero essere chiamati ad operare per completare il progetto riguardante la figura del giovane 

giornalista Antonio Megalizzi, deceduto in un attentato terroristico nel 2018 in Belgio durante le feste 

natalizie. 

Sotto il profilo organizzativo il centro Studi del Distretto, dopo aver reso lo Statuto ed il Regolamento 

conformi alle decisioni adottate nel Congresso Nazionale di Ferrara è chiamato a collaborare con i Centri 

Studi degli altri Distretti, con un programma di tre anni, per il coordinamento delle rispettive attività. 
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Ultima iniziativa preannunciata dal Direttore Masullo è il censimento delle professionalità e delle capacità 

dei soci, più volte intrapreso ma mai concluso. Lo stesso Marsullo comunica che il programma esposto, come 

da norma del Regolamento approvata al Congresso di Chiusura di Caorle, ha ottenuto l’approvazione del 

Comitato di Cooperazione. 

Conclude affermando che il Centro Studi non è solo sede di cultura lionistica, ma anche sede per lo sviluppo 

di nuove idee ove tutti possono dare il proprio contributo. 

Intervento del Coordinatore Distrettuale GMT, PDG Massimo Rossetto, con una breve relazione sulle 

attività GMT, GST, GLT. Il motivo per il quale parla anche a nome degli altri Coordinatori di Team, spiega lo 

stesso Rossetto è quello di “fare squadra” ed operare per raggiungere l’obiettivo 1.5 al fine di aumentare il 

numero degli iscritti nell’intento di costituire una massa critica tale da trovare ascolto nei vari consessi 

internazionali e avere la forza per “cambiare (in meglio) il mondo,” come indica la Presidente Internazionale 

Patti Hill. Elemento basilare, a giudizio di Rossetto, per tendere a questo risultato è la motivazione, la serenità 

e la convinzione di coloro che già fanno parte dell’Associazione e che, con il loro impegno, la rendono 

attrattiva per chi, pur non essendo Lion, coltiva le stesse idee e aspirazioni. Materialmente l’attrattività si 

ottiene con le attività di servizio e con i progetti che stanno a monte (funzione di GST) e con un lavoro di 

squadra coordinato da un responsabile leader, che deve essere preparato a questo ruolo, così come lo 

devono essere i suoi collaborati. Accanto alla vocazione del singolo, aggiunge Rossetto, ci deve essere quella 

dell’organo superiore pronto ad intervenire nei confronti dei club per metterli nelle condizioni di assolvere il 

proprio compito. Attenendoci a queste regole e sulla scorta di questi criteri, Massimo Rossetto ritiene che 

nel 2027 il numero mondiale dei Lions raggiungerà quota un milione e mezzo di soci, l’Associazione avrà 

quindi maggiore forza e maggiore possibilità di aiuto per chi ne ha bisogno. 

Presentazione del bilancio sociale 2023-2024 a cura del FVDG Enrico Barbato. Questi, facendo riferimento 

alla relazione del PDG Gianni Sarragioto, ricorda che dal 1° gennaio 2024 sarà obbligatoria l’iscrizione all’Albo 

del Terzo Settore. Precisa poi che il bilancio economico di una società, ente o associazione deve essere 

accompagnato da un report con un bilancio sociale che indichi il raggiungimento degli obiettivi istituzionali 

dell’ente e che generi un impatto sulla società con la quale si possono trattenere rapporti di partenariato. 

Dalla considerazione del fatto che il bilancio economico deve occupare lo spazio temporale di un anno solare 

ne deriva che anche il bilancio sociale debba avere la stessa collocazione nel tempo. La normativa vigente 

prevede che gli enti con entrate superiori al milione di euro devono depositare il proprio bilancio e 

pubblicarlo sul proprio sito internet. Non è il caso, osserva Barbato del nostro Distretto; ma aggiunge, la 

relazione deve evidenziare l’utilità dell’ente con informazioni sulla Mission, sull’identità dell’Ente, sulle 

attività istituzionali sulle attività strumentali per il perseguimento della missione. La redazione della relazione 

è obbligatoria per enti con bilanci superiori ai 220.000 euro. Considerata l’entità del nostro bilancio, deduce 

Barbato, il Distretto dovrebbe abbandonare il concetto di bilancio e sostituirlo con quello della relazione. 

Dall’esame dei bilancio sociale dell’anno 2022-2023 emerge che il Distretto ha servito circa 40.000 persone, 

ha svolto 501 attività di servizio impiegando 20.000 ore di lavoro, donando fondi per 153.000 € di cui 

113.000€ di “altre attività”. Questi ultimi fondi indeterminati costituiscono un problema che si trascina da 
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tempo ed al quale va posto rimedio, ponendo maggiore impegno ed attenzione nella compilazione della 

scheda di bilancio sociale sia nella versione breve e sia in quella completa. Le schede relative al periodo 1° 

gennaio -30 giugno 2023 evidenziano uno scarso incremento, rispetto allo scorso anno, dei service facenti 

parte dell’area giovani e sport. Barbato sospetta che service appartenenti a quest’area siano stati attribuiti 

alla voce “altro”. Anche tra le singole aree si notano eccessive differenze, infatti al 38% dell’area Comunità 

fa riscontro il 4% dell’area giovani, il 43% dell’area salute, il 37% dell’area scuola, il 17% dell’area ambiente 

Da un controllo fatto nel sito My Lion relativamente al periodo 1° luglio 2022 al 30 giugno 2023 si riscontrano 

le stesse incongruenze. La voce “altro” è largamente superiore alle altre afferenti a specifiche aree 

d’intervento. In taluni casi su My Lion non è stato inserito alcun service. 

Si tratta di una situazione, argomenta il 1° Vice Governatore, che viene complicata dalla coincidenza, a partire 

dal 2023, dell’anno solare con quello sociale. 

Intervento del Coordinatore Campi e Scambi Giovanili YEC, Benedetto Costantino, il quale sintetizza la 

definizione del service nell’accoglienza di ragazzi stranieri e nell’invio all’estero di nostri ragazzi, in 

applicazione dello scopo lionistico di creare uno spirito di comprensione e di collaborazione tra i popoli. 

L’attività si concreta nell’ospitalità offerta a ciascun ragazzo straniero da una nostra famiglia per una 

settimana e nella partecipazione unitamente agli altri ragazzi ad un campo giovanile della durata di due 

settimane. Destinatari di questo service non sono solo figli o parenti di Lions, ma anche ragazzi non 

appartenenti all’ambiente Lion, segnalati da Club perché meritevoli. 

Il numero di ragazzi da ospitare e/o inviare all’estero è definito dai termini di reciprocità. 

Da quest’anno aggiunge Costantino, al Distretto è affidata, per tre anni, la gestione del Campo Alpe Adria, 

ove sono ospitati i ragazzi coinvolti nel service. Durante questa seconda fase, nella vita in comune si ha 

l’opportunità di conoscersi meglio e nello stesso tempo di approfondire la conoscenza del Paese che li 

accoglie. Tenendo bene presente, precisa Costantino, che il criterio dominante non è quello di offrire una 

vacanza, ma di svolgere un’attività di servizio. In tale ottica invita i Presidenti di Club a verificare se tra i loro 

soci o anche tra le famiglie di loro conoscenza c’è la disponibilità a ospitare ragazzi stranieri tenendo presente 

che potranno beneficiare del medesimo servizio. 

A breve, informa, perverranno le candidature ed il suo comitato deve essere già pronto, anche ad accogliere 

qualche ospite in più, avendo chiaro lo scopo di favorire la comprensione e l’amicizia trai giovani che sono il 

nostro futuro prossimo, indipendentemente dal colore della pelle, dalla religione, dalla provenienza. Prima 

di concludere Costantino comunica che sono disponibili, eccezionalmente nel periodo invernale, sette posti 

per il Giappone ai quali però aspirano Lions Club di tutto il mondo, sarà difficile, quindi, ottenerne almeno 

uno, ma vale la pena di tentare. In ultimo Costantino ringrazia i Club di Jesolo e Caorle per avere ospitato per 

un giorno, presso le loro spiagge, i giovani ospiti stranieri. 

Intervento del Coordinatore del service comune ”Un pasto sospeso, un pasto solidale 2021-2023- 

resoconto” Francesco Buonasera, che ritiene il service in parola bene inserito nella causa umanitaria globale 

della lotte contro la fame e nel contempo costituisce un appello a tutte le iniziative che portano serenità e 
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pace a coloro che non hanno nulla. All’inizio il service, spiega, si riproponeva due obiettivi: aiutare, 

garantendo un pasto, a chi era in estrema indigenza e nel contempo favorire la sua integrazione nel tessuto 

sociale del territorio rendendo lo stesso più forte e coeso. 

Il service ha preso le prime mosse dalla distribuzione di buoni pasto da 15€ prepagati alle famiglie più 

bisognose consentendo loro un momento di dignitosa serenità, in un ristorante da loro scelto tra quelli che 

hanno condivido questa iniziativa. La validità dell’iniziativa è evidenziata dai risultati degli ultimi due anni che 

si compendiano in una raccolta di 75.000 euro tradotti in circa 6.000 pasti. La rete di solidarietà creata ha 

coinvolto circa 46 ristoratori locali e creato un notevole impatto nella comunità locale, ove sono state servite 

quasi 400 persone, dimostrando la capacità del service d’incidere nella vita delle persone e di legare in 

un’unica rete soggetti di diversa estrazione e occupazione, creando un circolo virtuoso e vantaggioso sotto il 

profilo sociale ed economico. Questi risultati incoraggiano Buonasera ad invitare i Club del Distretto ad 

abbracciare questa iniziativa. 

Relazione Office Alpine Lion Cooperation PDG Giancarlo Buscato, che ne ricorda la composizione costituita 

da Distretti dell’Italia, della Germania, dell’Austria, della Slovenia ed a breve, della Francia, tutti gravitanti in 

aree alpine con un contributo di 24.000 soci. La quota di 2,5 euro per socio fa sì che l’ALC possa disporre di 

circa 50.000 euro all’anno. Tale somma viene messa a disposizione per la realizzazione di progetti presentati 

da Club facenti parte dei Distretti interessati. Anche il nostro Distretto alcuni anni fa ha fruito di un contributo 

di 20.000 euro per la ristrutturazione di un manufatto utilizzato durante la prima guerra mondiale. Altro 

progetto presentato dal nostro Distretto è quello del microcredito, per il quale si è ottenuto un contributo di 

12.000 euro che verranno elargiti nell’arco di tre anni, periodo pari alla durata del progetto, per sostenere 

programmi imprenditoriali presentati da giovani imprenditori. Il PDG Buscato precisa che i fondi verranno 

elargiti da banche, dopo una seria valutazione del progetto e serviranno a coprire parte degli interessi da 

corrispondere alla banca finanziatrice. Il progetto triennale parte dal 1° luglio 2023. Il controllo sarà esercitato 

da un Comitato ad hoc che seguirà lo sviluppo del progetto medesimo. In risposta ad una specifica domanda, 

il PDG Buscato risponde che possono essere presentate anche altri progetti, che però devono essere ben 

valutati, stanti le difficoltà dovute alla pletora di iniziative proposte. Il PDG Buscato conclude dando la propria 

disponibilità per fornire consigli ed indicazioni utili per condurre a buon fine seri progetti presentati. 

 

Alle ore 16:15, Il Governatore dichiara chiusa la XXVIII Assemblea di Apertura del Distretto 108 Ta3 

 

Il Segretario        Il Governatore 
Claudio Chiarello       Giorgio Barbato 

 
 
 
 
Venezia, 17 settembre 2023 


